



## ИСТОРИЯ УСПЕХА

### «Жемчужина» из Стрэиштень открывает черносливу путь за рубеж

Инженер-механик по профессии, Валериу Жалобэ из села Стрэиштень Стрэшенского района потерял работу в 90-х годах. Однако то, что тогда казалось ему концом света, впоследствии стало началом новой трудовой жизни. После безрезультатных поисков новой работы, в конце концов он решил открыть сельскохозяйственное предприятие. Ему нужно было растить троих детей, содержать дом и выплачивать накапливающиеся долги. Сельское хозяйство не было его призванием, но у него был козырь в рукаве – предпринимательский дух, а в селе было предприятие по сбору и сушке слив, которое с давних пор находилось в запустении – и у Валериу были идеи, как его задействовать. Он купил предприятие и сад по соседству в долг и таким образом начал «приключение», которое длится уже более 20 лет.

Валериу Жалобэ мог бы написать книгу о своем профессиональном перерождении и начале своего дела. Начав с нескольких акров фруктового сада, на которые он взял деньги в долг, сегодня он является председателем крупнейшего кооператива производителей слив в Молдове. «Fruitmol Group», основанная девять лет назад, в настоящее время объединяет семь производителей фруктов, которые владеют и обрабатывают в общей сложности 180 гектаров садов. Объединившись, производители получили возможность совместно обрабатывать свою продукцию и более легко находить выход на внешние рынки. Совместными усилиями члены кооператива построили цех по упаковке, сортировке и переработке сухофруктов.

Два года назад в кооператив вступил производитель фруктов с левого берега Днестра Степан Плацында. Тогда члены кооператива решили принять участие в конкурсе грантов, организованном [проектом ПРООН «Развитие экспортного потенциала на берегах Днестра» \(AdTrade\)](#), цель которого – помочь фермерам установить партнерские отношения и применить инновационные технологии для повышения конкурентоспособности и расширения экспортного потенциала.

Таким образом, объединившиеся фермеры в рамках проекта получили грант в размере 50 тысяч долларов от Швеции и Великобритании, к которому они добавили свой вклад в размере 37 тысяч долларов, и приобрели единственное в Молдове высокопроизводительное оборудование для удаления сливовых косточек. Оборудование было импортировано из Аргентины и является «жемчужиной»

кооператива. Его особенностью является производительность и точность, с которой оно работает.

«Благодаря этому оборудованию отсутствует риск того, что в сливах останутся остатки косточек, что является первым и самым важным требованием для экспорта. Оно также сокращает участие человека, что является очень важным фактором в условиях, когда все труднее найти рабочую силу. В то же время, благодаря оборудованию увеличилась производственная мощность, а это предполагает прибыльность», – объясняет Валериу Жалобэ.

В результате сливы отвечают нормам и строгим требованиям европейских покупателей, и больше не нужно тратить время и силы на извлечение косточек, как раньше.

«Если раньше нам требовалось восемь человек, то теперь тот же объем работы выполняет это оборудование и еще два человека, которые его обслуживают. Это не означает, что мы уволили сотрудников. Наоборот, мы создали еще пять рабочих мест, потому что с появлением этого оборудования появились новые контракты и дополнительный объем работы, а нагрузка на работников уменьшилась», – говорит Валериу.

Сейчас фабрика перерабатывает более 1 000 тонн слив в год, 95% которых идет на экспорт. Валериу говорит, что сухофрукты поставляются в более чем десять стран, включая Румынию, Италию, США, Монголию и Саудовскую Аравию.

Если вы производите качественный товар, покупатели найдут вас сами». Именно это и произошло в нашем случае. Когда продажи в Российской Федерации на некоторое время прекратились, появились партнеры из Италии, и с тех пор мы работаем с ними».

Финансовая помощь Швеции и Великобритании в рамках проекта ПРООН/AdTrade способствовала развитию кооператива, который стал уникальным по своей технологической эффективности. Валериу и его партнеры уверены, что это важный шаг на пути к увеличению экспорта.

Это подтверждает один из партнеров Валериу, Степан Плацында, который получил зеленый свет на экспорт своей продукции в европейские страны. Степан – один из крупнейших производителей фруктов на левом берегу Днестра. В 2021 году предпринимателю удалось получить сертификат GLOBALG.A.P. для косточковых фруктов.

«Благодаря оказанной поддержке мы смогли развить устойчивое сотрудничество с европейскими партнерами. До настоящего времени мы никогда не экспортировали продукцию в ЕС. В 2019 и 2020 годах была большая засуха, и это был трудный год в финансовом плане. Благодаря этой помощи мы легче справились с этими проблемами», – объясняет Степан Плацында.

У Валерия Жалобэ и команды «Fruitmol Group» большие планы на будущее – они хотят покорить Европу вкусом и качеством продукции «Made in Moldova» [«Сделано в Молдове»]. Первые шаги уже сделаны, для достижения цели необходимо много труда и самоотдачи.

**Контактное лицо: Наталья Косташ, консультант по связям с общественностью и СМИ, проект ПРООН/AdTrade. Тел.: 0 69 22 11 41; электронная почта: [natalia.costas@undp.org](mailto:natalia.costas@undp.org)**